

ВЕРНОСТЬ СЕМЬЕ

В конце августа текущего года супруги Тупицыны, Алексей Яковлевич и Май Борисовна, сыграли «золотую свадьбу». Поздравить родителей со знаменательным событием приехали трое сыновей и две дочери со своими семьями. Их тепло поздравляли родственники, друзья, соседи и знакомые.

Удивительную жизнь прожили супруги Тупицыны. 1945 год, Закончилась Великая Отечественная война с фашистской Германией. Противотанковую бригаду, где служил Алексей, из-под Праги перебрасывают во Львовскую область на борьбу с бендеровскими формированиями. После разгрома бендеровцев на львовщине бригада дислоци-

руется в г. Коростене Житомирской области. Здесь А. Тупицын служит старшиной в хозяйстве.

После войны в свой родной город Коростень возвращается из эвакуации восемнадцатилетняя Май, начинает работать старшим инспектором городского госстраха.

Встретились они, как говорится, случайно. Май шла к своей подруге, которая жила недалеко от воинского гарнизона, Алексею в этот день дали увольнительную. Полюбил новозирганский парень Алексей девочку Маю, Поженились.

В мае 1946 года Алексей демобилизовался из рядов Красной Армии и он решил вернуться в родные края. Май согласилась.

Отец Май погиб в Великой Отечественной. Не оставять же мать Май одну и молодые настояли, чтобы она поехала на родину Алексея. Нетерпеливо, после долгой разлуки, ждала сына с семьей и его мать, которая, похоронив мужа еще в 1942 году, жила с дочерью и двумя внуками.

Вот в селе Новый Зирган встретились с одной стороны теща, другой — свекровь. Совместно они прожили долгих 25 лет. Ни у Май, ни у Алексея не было претензий к матерям. Беседа с автором этих строк они ласково называли их мамами, не подразделяя ни тещу и свекровь. И сегодня Алексею Яковлевичу и Мае Борисовне чужды пошлые анекдоты про родителей. В 1970 году умерла мать Алексея Яковлевича. И

он еще в течение 10 лет ухаживал за мамой Май Борисовны так же, как и за своей.

Доброжелательность, сочувствие — эти человеческие качества были и остаются у супругов Тупицыных. «Нас всегда навещают и бывшие соседи» — говорят они. Действительно, Тупицыны очень дружно живут с соседями, «С Алексеем Яковлевичем и Маей Борисовной, — делится со своими впечатлениями их соседка по подъезду Венера Лутфулловна Иштанова, — можно поделить со своими радостями и горестями, в трудные минуты они всегда придут на помощь. Надежные люди».

Верность и надежность — непрменная черта супругов Тупицыных. Несмотря на то, что многие в районе, учитывая или ради конь-



Юктурь, расстались со своими партийными билетами члена КПСС, Алексей Яковлевич остается коммунистом. Если вы, читатель, тихим вечером увидите двух седовласых людей прогуливающихся по

Актюру, знайте, что идут Май Борисовна и Алексей Яковлевич, прожившие вместе полвека.

Р. АРСЛАНОВ.
НА СНИМКЕ: супруги Тупицыны.

♦ Природа и мы

Успеем ли что-либо предпринять?

Недавно в статье Р. Арсланова было такое высказывание, что защитников природы у нас больше, чем расхитителей. Как-то в это не верится.

У нас в районе сплошь и рядом нарушения законов природы. Приведу хотя бы несколько примеров. В осенне-весенние периоды во время субботников по уборке территорий в населенных пунктах стоит дым столбом. Мусор, особенно полимеры, опавшие листья, солома при сжигании выделяют в атмосферу много токсических веществ, отравляя окружающих. Можно, да и нужно, наверно, использовать солому, опилки, листья и золу как прекрасное дополнение к органическому удобрению.

В цивилизованных странах и на Украине давно отказались от глубокой вспашки полей, перешли на агротехнические и биологические методы предохранения их от сорняков и вредителей. Поэтому и в засушливые годы на полях Украины получают урожай зерновых культур не менее 40 ц с гектара.

При глубокой вспашке теряют свою жизнеспособность почвенные бактерии, которые живут в поверхностном слое земли и играют большую роль в образовании гумуса.

Отвальный плуг — главный виновник утраты гумуса и деградации почв. Именно он под-

ставляет плодородный слой земли под талые и дождевые воды для вымывания, под бури и ветры для выдувания и иссушения вплоть до полного вымирания в нем всякой жизни.

Водной и ветровой эрозии помогают и наши, так называемые «первопроходцы джунглей». Они выжигают «джунгли» на берегах рек Таналык и Ташла, тем самым завоевывая для себя участок для огорода. Ведь даже самому малограмотному человеку понятно, что нельзя пахать землю, рубить деревья и кустарники в водоохранной зоне водоемов.

Из-за смыва гумуса и свала навоза в водоемы в них начинают усиленно размножаться сине-зеленые водоросли (индикаторы загрязненности водоемов). Под воздействием нынешних негативных изменений в окружающей среде водоросли стали производить все больше особых полимерных молекул или специалистов называют их «молекулами тревоги». Эти «молекулы», попадая в организм человека, первым делом набрасываются на его иммунную систему, открывая путь различным заболеваниям. Что самое страшное, они невероятно устойчивы к кипячению, хлорированию, озонированию.

Наш Таналык буквально цветет сине-зелеными водорослями. Сколько бумаги испачкано в нашей газете, что

нельзя загрязнять окружающую среду, но воз и ныне там. С каждым днем кучи мусора прибавляются на его берегах. На днях житель ул. Ахметшина свалил целую тележку мусора. Видимо, подобные люди живут одним днем, напрочь забывая о своих детях и внуках по принципу: «Мы свое отжили, а вы живите как можете». А смогут ли они жить нормально, без болезней, если мы оставим им гниющее болото. Таналык может через некоторое время превратиться в нечто такое. Давайте же будем любить и беречь нашу землю!

Далее. Невозможно воспитать будущее поколение, если мы все будем равнодушны ко всему живому. Будет ли сын или дочь уважительно относиться к родителям, если они видят, как они безжалостно топят в реке щенков, котят, а трупы павших животных бросают где угодно. Какой пример показывают родители, когда они вместе с детьми вывозят и сваливают мусор, навоз на берега рек.

Разумеется, природа мстит человечеству за безобразия: сине-зеленые водоросли, озоновая дыра, «СПИД», вирус «эбола». Где и какой ждать следующей ответной реакции природы?

Проблема взаимоотношений человека с природой гораздо сложнее, чем может показаться на первый взгляд. Пойдем ли мы когда-нибудь это, осознаем ли, успеем ли что-либо предпринять? Кто знает...

Р. ИБРАГИМОВА,
учитель биологии
Актюарской СШ № 1.

ПИСЬМА—ТРЕУГОЛЬНИКИ ОТ СТАРИКОВ

В отделениях связи Калужской области почтовики все чаще стали встречать среди обычной корреспонденции письма-треугольники. Такие, какие были в суровые годы войны. Об-

наившим людям, в основном старикам-фронтовикам, которым к тому же постоянно задерживают пенсию, не на что купить конверт: он теперь сильно подорожал.

Удивительно, но местные отделения федеральной почтовой связи принимают треугольники. У почтовых служащих рука не поднимается задержать «нестандартные конверты» без марок.

(«Счастливая жизнь»).

Встретились историки

Заседания районного методического объединения (РМО) учителей истории проводятся обычно 3—4 раза в год с целью обсудить наиболее актуальные проблемы, значимые для школ. Обмена опытом, определения целей и задач на будущее время. Очередной раз по плану РМО встреча учителей-историков со всех школ района состоялась в Самарской средней школе. Заседание приобрело особую значимость в связи с тем, что на нем присутствовали и приняли непосредственное участие профессор, преподаватель кафедры археологии Башгосуниверситета Н. Х. Мажитов, преподаватель истории древнего мира БГУ доцент Е. А. Круглов, заведующий отделом этнографии Башкирского института истории, языка и литературы Р. М. Юсупов.

И потому можно было понять волнение учителя истории Самарской средней школы Р. А. Асанова, который провел в присутствии учителей и гостей два открытых урока в пятом классе. Темы урока актуальны — «Древние башкиры» и «Славянские праздники и боги». Известно, что каждый народ пишет свою историю сам, а дети должны знать народные обычаи и традиции.

Оценивая открытые уроки, учителя-историки отметили, что в пятом классе проводить уроки истории довольно таки сложно, в каждом параграфе книги «История Башкортостана» много информации, событий, дат, которые необходимо запоминать. И в то же время ученики имеют большой интерес к предмету и надо бы больше времени уделять его изучению. Положительный результат дает музыкальное оформление урока, использованные выставочного мате-

риала, а также разделение класса на две исследовательские группы. Отмечено также, что в башкирских школах ученики лучше понимают и осваивают историю, обучаясь на родном языке. В целом открытые уроки учителя Р. А. Асанова получили положительные отзывы его коллег и ученых из столицы республики.

Пожалуй, самым наболевшим вопросом в преподавании истории Башкортостана стало для учителей недостаточное совершенство учебного пособия для детей данного возраста. В своих пожеланиях они высказывались за то, чтобы выпустить более совершенную, красочную книгу по истории Башкортостана. Не хватает до учителей и другие необходимые материалы для преподавания.

Как отметил один из авторов книги профессор Н. Х. Мажитов, в отношении учебников и в других районах учителя ставят такие же проблемы. Учитывая все пожелания, авторский коллектив готовит новое издание, и все недостатки и пробелы, определенные учителями-историками, достойно обсудения.

Во второй части встречи учителя обменялись мнениями по злободневным проблемам, задавали вопросы гостям. В частности, возник вопрос об олимпиадах школьников по истории. Было отмечено, что факультет истории БГУ согласовывает программу олимпиады и надо проводить их, на местах выявлять лучших учеников. В то время, когда другие предметники проводят олимпиады регулярно, историки делают ошибку, отказываясь от них, ибо они проводятся с определенной целью: готовить выпускников для поступления в вузы.

Выступая на совещании профессор Н. Х. Мажитов отметил, что он избран председателем исполнительной комиссии по проведению курултая башкир. «Пользуясь случаем хотелось бы сказать, что сейчас создана комиссия, которая разрабатывает на несколько лет программу возрождения башкирского народа. Хотелось бы, чтобы она была основана на программах возрождения в каждом районе. Это важно в связи с тем, что программа будет представлена на обсуждение Госсовета и в последующем должен быть принят Закон для всей республики. Интересы каждого района должны быть включены в нее. В этом не последняя роль принадлежит народному образованию, которое призвано помочь в пропаганде решений курултая башкир. Например, как историк, я заинтересован в том, чтобы во всех школах преподавали историю Башкортостана, но во многих по субъективным или объективным причинам она не изучается».

Также на совещании шел разговор о трудностях родителей выпускников при направлении детей для поступления в вузы, об их материальной и духовной бедности, о подготовке кадров для района, о создании базового вуза в Зауралье, особенно острая дискуссия разгорелась по поводу поступления выпускников в вузы по контрактам. А заведующий отделом этнографии института истории, языка и литературы Р. М. Юсупов рассказал много интересного об антропологии, которой они занимаются и отметил о необходимости включения в учебник тему по этнографии, практиковать показ на уроках учебных фильмов.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Спорт

Финальная встреча



НАШЕМУ району выпала честь провести у себя финальные соревнования по настольному теннису III сельских спортивных игр Республики Башкортостан. Дело ответственное, ибо никогда еще наш район не проводил на таком уровне соревнования по данному виду спорта. И потому готовились к этому заранее: закупили новые теннисные столы, выпустили буклет о нашем районе, провели организационные мероприятия.

И вот 14—15 октября в спортзал Акъярской средней школы, нарядно украшенном, торжественным парадом вошли спортсмены семи команд: Гафурийского, Бураевского, Давлекановского, Учалинского, Аургазинского районов и две команды из нашего района. К сожалению, не все сильнейшие команды районов, вышедшие в финал, смогли приехать на соревнование, а ожидалось участие 12 команд.

Открывая праздник, председатель комитета по физкультуре и спорту нашего района Р. Ш. Валеев тепло приветствовал участников соревнований на Хайбуллинской земле. По традиции каждой команде вручены хлеб-соль. Право поднятия флага соревнований предоставлено самому юному участнику Диму Сабирову из

Гафурийского района. С добрыми приветствиями и пожеланиями перед спортсменами выступили также заместитель главы районной администрации Ф. Г. Султангузин, представитель Федерации по настольному теннису республики Башкортостан, кандидат в мастера спорта А. И. Сабиров.

После жеребьевки и других подготовительных формальностей начался интересная, захватывающая борьба спортсменов на четырех теннисных столах. Игры были привлекательны тем, что в них принимают участие самые сильные сельские теннисисты республики, среди которых были два кандидата в мастера спорта по этому виду.

Вначале состоялось командное первенство, в котором участвовали две команды из нашего района. В составе каждой команды двое мужчин и одна женщина, игры проходили в несколько туров. В упорной борьбе высокое техническое и тактическое мастерство продемонстрировали теннисисты Гафурийского района в составе А. М. Сабирова, Д. А. Сабирова (отец и сын), Т. П. Кисилевой. Кстати, все они из п. Красноусольск, а Дим Сабиров является самым юным участником турнира. Ему 14 лет, настольным теннисом занимается два года, участвовал в соревнованиях в г. Уфе, среди детско-юношеских команд, где занял четвертое место в республике, а в г. Самаре из 60 человек был девятым. Приятно посмотреть на его игру за теннисным столом, он показал незаурядное мастерство для своего возраста и очень помог команде занять первое место в этом соревновании.

Не намного уступили по мастерству игры спортсмены Бураевского района (к.м.с. Рустам Шарипов, Динар Якупов и Расима Тагирова) и в итоге они заняли второе место. В напря-

женной борьбе на третье призовое место вышла команда Учалинского района (А. К. Ханов, А. Ф. Гайнуллин, Т. И. Бухтиярова). Кстати, в этой команде играла самый пожилой игрок турнира, удостоившаяся специального приза, Тамара Ивановна Бухтиярова. Работает она преподавателем физкультуры в п. Уральский, имеет 22 года трудового стажа, сейчас ей 53 года. Когда-то она была кандидатом в мастера спорта по лыжам, имела II разряд по легкой атлетике и волейболу. А сейчас занялась настольным теннисом.

Во второй день соревнования разгорелось первенство в личном зачете. Встречи за теннисным столом проходили не менее напряженно и захватывающе за право выхода в финал. В итоге среди мужчин не было равных к.м.с. А. Сабирову из Гафурийского района, который стал чемпионом соревнования. Не намного ему уступили теннисисты из Бураевского района к.м.с. Р. Шарипов и Д. Якупов, которые заняли второе и третье призовые места.

Более продолжительной была игра среди женщин в личном первенстве. Игроки боролись за каждое очко, каждый проигрыш отражался на ступени занимаемого места. Самой настырной, обладающей волей к победе, оказалась Р. Тагирова из Бураевского района, ставшая чемпионом. На втором месте Р. Хасанова из команды № 1 нашего района. Это отрядное достижение как для нее самой, так и для всей нашей команды в этих играх. На третьем месте Г. Бухтиярова из Учалинского района.

Не менее увлекательны встречи в парном разряде, которые не менее справедливо определяют мастерство команд. Слаженнее всех в паре сыграли Р. Шарипов и Д. Якупов из Бураевского района. На втором месте А. Сабиров и Д. Сабиров из



Гафурийского, на третьем Ю. Божко и М. Янбулатов из Давлекановского района.

В смешанном разряде встречались только две команды, так как другие торопились выехать домой в дальнюю дорогу. Во встрече пар Бураевского района (Р. Шарипов, Р. Тагирова) и команды № 1 района (О. Лежнев, Р. Хасанова) выиграли бураевцы.

Теннисистам нашего района есть о чем задуматься после этих соревнований. Команда № 1 сумела занять пятое место в турнирной сетке. Конечно, это большое достижение в масштабе республики, но игры показали, что можно добиться большего, если иметь хорошую

материальную базу по этому виду спорта, опытных тренеров. Настольный теннис в нашем районе еще только на стадии становления и, думается, победы будут впереди. Во всяком случае в будущем надо смотреть с оптимизмом.

На закрытии финальных соревнований, заместитель главы районной администрации Ф. Г. Султангузин и председатель спорткомитета Р. Ш. Валеев вручили всем призерам Дипломы соответствующих степеней и ценные подарки, а также благодарственные письма директору Акъярской средней школы № 1 У. А. Бухарбаеву за предоставление спортзала и прием гостей, предпринимателям Ринату и Рустаму Ну-

раевым (магазин «Центр») оказавшим финансовую поддержку при проведении соревнований. Следует отметить, что «Центр» постоянно берется за спонсорство подобных мероприятий, что заслуживает самых добрых похвал.

Закрывая соревнования, флаг спустил чемпион турнира А. Сабиров. Гости выразили свою благодарность хозяевам за теплый прием и гостеприимство.

Р. ИМАНГУЛОВ,
НА СНИМКАХ: чемпионы соревнований: (слева) А. Сабиров, Д. Сабиров, Т. Кисилева; момент игры; самая пожилая участница Т. Бухтиярова.

ФОТО АВТОРА.

К 40-летию совхоза „Матраевский“

ОБОРАЧИВАЯСЬ К ПРОШЛОМУ

(Начало в № 116)
НЕМНОГО ИСТОРИИ

Земля, занимаемая колхозом имени Сталина, была землей моих предков. Позже, спустя несколько десятилетий, встречаясь со старыми жителями деревень Кашкарово, Султантимер, Тушаул и других, а также ознакомившись с историей рода и его шажере, я узнал, что территория колхоза имени Сталина целиком состояла из вотчинных земель моих предков — старшины тыбы и сотника регулярных войск Кашкара и его братьев Раима (Рени) и Махмута.

В 1555—1556 годах, после добровольного присоединения башкир к русскому государству, Иван Грозный пожаловал им вотчинное право на землю, права взимания оброка с переселенцев, «припущенников», как с русских, так и других иноверцев. Фактическая колонизация

башкирских земель, началась еще в 1584 годах, и она особенно усилилась после смерти Ивана Грозного царскими наместниками путем самовольного захвата, грабежа и бесплатным отводом земель под строительство заводов, крепостей. Против грабежа земель башкиры долгие годы восставали и отстаивали свои права, поэтому в 1649 году было издано сборное уложение царя Алексея Михайловича «О запрещении продажи башкирских земель» и «О поместных землях». В 1693 году издан приказ Казанского дворца уфимскому воеводе Д.Н. Головину «Об ограждении вотчинных прав башкир на землю» и «О запрещении отдавать их земли и угодия пришедшим переселенцам в оброк, в тягле и в службу».

Несмотря на это, в 1759 году поступил Указ Сената оренбургскому

губернатору Давыдову «на право приобретения земли у башкир», а в 1760—1771 годах следующий губернатор Авр. Артемьевич Тутятин, сославшись на этот указ, вообще отрицал вотчинное право башкир на землю и ратовал за заселение башкирских земель инородцами. После этого началось массовое переселение народов из других областей России, доукомплектование царского правительства. При царе Александре III, в 1894 году, переселенцам на башкирские земли давались расширенные льготы; они не облагались податными налогами, освобождались от арендных плат до 2—3 лет, освобождались от воинской обязанности до 3-х лет, пользовались судами.

На этой основе, особенно с 1895 по 1905 годы усилилось переселение, хотя такое и раньше было, и повсе-

местно стали появляться отдельные хутора. впоследствии они разрастались до поселков, деревень, состоящих, в среднем, из 60—80 дворов. По переписи 1920 года в Хайбуллинской волости из имеющейся 41 деревни с общим населением 16407 человек, русские проживали в 13, а украинцы в 7 деревнях. При этом общее количество дворов и населяющих эти деревни было следующее: русских — 1012 дворов — 6409 человек украинцев — 365 — 3039 чувашей — 24 — 168

Заселение башкирских земель привело наряду с развитием там полукочевым животноводством к росту производства зерна.

В этот период переселенческое движение усилилось и со стороны коренных жителей, хотя на них льготы не распространялись. Это видимо объясняется переростом, уплотненностью их прежнего места обитания, а также боязнь захвата свободных пастбищных угодий переселенцами и ино-

родцами.

Мои предки обладали вотчинными землями в степной зоне на территории нынешних Ямансазского совхоза Зилаирского района, Матраевского и Моканского совхозов Хайбуллинского района, которые использовались как яйлау, куда впоследствии сами переселились и основали деревни. Так, старший сын Кашкара Габбас на территории Ямансазского совхоза основал деревню Киндерле. Хотя по ревизии 1926 года она отмечена по имени, впоследствии из Киндерле все жители переехали на жительство в Султантимер и Тушаул. Младший его сын Мырзый основал Тушаул (I Мурзино). Туда же переехали сыновья братьев Кашкара Раима (Рени) и Махмута. Поэтому еще и сегодня здесь можно часто встретить фамилии Кашкаровых, Раимовых, Махмутовых, Сабитовых и др.

Нельзя путать Тушаул (I Мурзино) с другими. Всего было три деревни с названием Тушаул и все они относятся к Таналякской

волости:

Тушаул (I Мурзино) дворов — 42, население 185. Тушаул (II Мурзино) дворов — 42, население 219.

Эти данные взяты из перечисли 1920 года.

Кроме этого, самый отдаленный яйлау Кашкара Махмутова, находящийся на территории нынешнего Моканского совхоза (бывшее имение Мокрушина), было продано им украинским переселенцам по цене 1 руб. 07 коп. за десятиину с обязательным условием названия новой деревни его именем — Кашкаровкой.

По окончании стройки в деревне украинцы и башкиры устроили большой праздник (туя), где торжественно провозгласили деревню Кашкаровкой. Живущие в ней украинцы, верные своей клятве и плыне так называют деревню, которой вопреки истории и воле предков дано другое официальное название — Нововоздвиженка.

(Продолжение следует).
Х. КАШКАРОВ,
Зилаирский район.

